

## *ШАРЛЬ ЛУИ КАДЕ ДЕ ГАССИКУР (1769-1821 гг.)*

*Французский фармацевт, состоявший на службе у Наполеона I*



Известно, что орден Почетного легиона, – высшая награда Франции – вручается за выдающиеся заслуги перед республикой. Среди удостоенных этой чести – фармацевт Шарль Луи Каде де Гассикур. Признание пришло к нему в то время, когда он был главным фармацевтом в армии Наполеона в период его блистательного шествия по Европе. О нем есть даже упоминание в классике мировой литературы: Густав Флобер в романе «Госпожа Бовари» устами аптекаря Оме говорит, что он ученик «знаменитого Каде де Гассикура». Шарль Луи родился 23 января 1769 года в семье известного химика-фармацевта. Его отец, Луи Клода Каде де Гассикур, занимался изучением вин и табака – он разработал собственную методику оценки качества этой продукции. В 1767 году, за два года до рождения сына, он стал членом Французской академии наук. Шарль Луи не собирался идти по стопам отца – в 18 лет он изучает юриспруденцию и пробует себя, как адвокат. Правда, недолго – он вступает в Национальную гвардию и принимает участие в боевых действиях. В 1796 году де Гассикур женился. Через некоторое время умирает его отец. Эта потеря, несомненно, оказала сильное влияние на Шарля. Он сдает экзамены и становится фармацевтом, при этом, не упуская возможности проявить себя и в науке. Шарль Луи Каде де Гассикур известен как автор нескольких книг, способствовавших популяризации химии: «Домашняя химия, или Введение в изучение этой науки, доступной для всех», «Химический словарь, содержащий теорию и практику этой науки с ее приложением к естественной

истории» и др. В 1806 году де Гассикур инициировал создание Совета по охране здоровья населения, в котором в течение 15 лет он исполнял обязанности секретаря. В 1809 году он основывает «Бюллетень фармации» («Bulletin de pharmacie»), в нем публиковались ведущие фармацевты и врачи Франции. В том же 1809 году, в период военной кампании Наполеона в Австрии, Каде де Гассикур был назначен главным фармацевтом императора. Шарль Луи организовал работу фармацевтической службы в армии. Иерархия этого подразделения выглядела следующим образом: во главе ее стоял генерал-инспектор, за ним следовали: главный фармацевт (подполковник); фармацевты 1, 2 и 3-го классов (капитаны); младший фармацевт (лейтенант) и помощник фармацевта (подлейтенант). Де Гассикур, будучи главным фармацевтом, должен был находиться при штабе армии, но он предпочитал работать наравне с простыми фармацевтами в дивизионном «амбулансе» – полевом госпитале, где он помогал перевязывать раненых, участвовал в эвакуации. Свои знания ученый применил в артиллерии: смог усовершенствовать фитиль для полевых орудий. Неудивительно, что, несмотря на свою «тыловую» должность, за выдающиеся боевые заслуги Шарль Луи был удостоен звания дворянина империи. Но это ничуть не повлияло на тягу Каде де Гассикура к знаниям. В 1812 году он поступил в университет, где получил степень доктора наук. В дальнейшем ученый опубликовал целый ряд работ, напрямую касающихся фармации: «Записка о фармацевтических настойках», «О восковнице (мирике) из Луизианы и Пенсильвании», «Записка о хинном дереве», «Об анализе сока папайи», «Анализ чеснока», «О прополисе, его анализе и использовании», «Предположение об образовании железа в растениях», «Об очистке с помощью угля», «Анализ ликоподия», «Очерк о вяжущих растениях», «Эфиопский перец» и др. Ряд работ Каде де Гассикура носят фундаментальный характер. К ним относятся «Аптека домашняя, неотложная и милосердная», «Формуляр магистральный и Мемориал фармацевтический», «О фруктовых винах, способах их готовить без

ферментации» и др. Шарль Луи Каде де Гассикур был избран членом не только Королевской медицинской академии, но и Парижского фармацевтического общества, Общества поддержки национальной промышленности и т. д. Также он являлся одним из основателей известного ныне лицея Атенеум. Прожил Шарль Луи Каде де Гассикур всего 52 года. Он умер 21 ноября 1821 года, похоронен в Париже на кладбище Пер-Лашез. Сын Феликс Каде де Гассикур (1789-1861 гг.) пошел по стопам отца, став химиком-фармацевтом. Он является автором ряда научных работ, в т. ч. о каучуке. Как и его дед, и отец, Феликс не стоял в стороне от политической борьбы: он завоевал популярность как представитель либеральной волны и был избран мэром одного из участков Парижа.